



世界电信发展大会 (WTDC-02)

2002年3月18-27日，土耳其，伊斯坦布尔

文件：81-C

2002年3月1日

原文：英文

议项：6

全会、第4委员会

Telefónica公司

有关大会工作的文稿

全球电子商务企业对话（GBDE）在数字鸿沟方面进行的活动

引言

全球电子商务企业对话(GBDe)这一倡议由南非、委内瑞拉、韩国以及美国、欧盟和日本等国家57个公司的首席执行官和董事会成员领导发起。GBDe联席会议总主席和欧洲/非洲地区联席会议主席分别是Telefónica公司首席运营官Fernando Abril-Martorell和Vivendi Universal公司董事长兼首席执行官Jean-Marie Messier。亚洲/大洋州地区联席会议主席分别是富士通公司特别代表 Michio Naruto 和NIIT主席兼总经理Rajendra Pawar。美洲地区联席会议主席是美国在线时代华纳首席执行官Gerald Levin和贝尔加拿大公司主席兼首席执行官Jean Monty。GBDe的使命就是和企业、政府、非政府组织、私营基金会、消费者组织以及多边机构开展合作，鼓励相关利益方参与创造一个环境，保证彻底发挥电子商务的经济潜能。

其目标之一就是帮助在全球范围内向社会所有部门推广宣传电子商务的好处。但是，GBDe认识到，社会内部的每个部门以及不同社会之间在接入包括互连网在内的信息和通信技术方面存在着能力和容量上的差异。这种所谓的数字鸿沟由提供和获得足够的基础设施和人力资源方面的差异造成。本文总体概述了GBDe在过去和现在为了弥合数字鸿沟而开展的倡议行动。

第一部分：向国际社会提出的倡议

与新兴经济体有关的政策

GBDe为全球数字鸿沟举措所提供的最大资产之一，就是它向新兴经济体提供的在线经济领域的相关专业政策知识。这些政策包括：

- 消费者信心
- 融合
- 文化多元化
- 网络安全
- 电子政务
- 知识产权
- 税收
- 贸易/WTO

最佳实践情报交换所

GBDe已经由会员公司成立了数字桥行动最佳实践情报交换所，包括两项调查。第一项调查涵盖了会员公司在国内外的教育和慈善活动。第2项调查包括了公司对新兴市场投资情况的深入分析，该调查将很快结束。GBDe正在利用该情报交换所为目前缩小数字鸿沟的全球行动提供独到的私营部门的意见。

这些成果可以在我们的“知识网络”上在线获知 (<http://knowledgenetwork.gbde.org>)。知识网络将全球以及电子商务价值链上所有数字经济公司（内容、基础设施、设备生产、ISP、电信、财务和服务等等）的投资、教育以及慈善活动汇集到统一而协调的情报交换所。这样反过来和政府、学术机构、民间团体以及其它利益方的数字鸿沟工作相互联系了。并且，作为更大行动的一部分，该在线网络与GBDe为全球数字鸿沟提供企业观点的努力相互一致。

G8冲绳峰会和数字化机遇任务组（Dot Force）

2000年7月G8冲绳峰会宪章的宣布表明，目前的数字鸿沟行动已引起全球决策者的最大重视。通过在该宪章起草阶段有效地宣传私营部门的观点，GBDe成了在最后声明中提到的为数不多的组织之一，并被指定为G8数字机遇任务组（Dot Force）的43名专家小组成员之一。

WEF 和GIIC

目前，世界经济论坛(WEF)、全球信息基础设施委员会 (GIIC)以及 GBDe 正在努力以一个声音向全球社会介绍数字鸿沟问题及其观点。其目的就在于使数字经济界的主要首席执行官们向全球社会交流他们对数字鸿沟的看法以及他们预见的政策框架。作为GBDe全球联席会议主席和WEF数字鸿沟工作组主席的Vivendi Universal公司董事长兼首席执行官Jean-Marie Messier以及作为GBDe数字桥工作组前任主席和GIIC委员的MIH首席执行官Cobus Stoberg所持的立场，对于发起该倡议具有至关重要的意义。

第二部分：地区和国家范围工作

eASEAN

在菲律宾金融服务公司ECN 主席Roberto Romulo的领导下， GBDe已经和东南亚国家联盟下属的eASEAN 部门进行了高层接触。在2000年9月迈阿密的GBDe年度大会上，GBDe 签署了一项与eASEAN任务组的合作声明。该声明呼吁GBDe在得到请求时提供电子商务政策的专业知识，充当数字鸿沟行动的情报交换所。

在随后于2001年9月东京举行的GBDe年度大会上， GBDe对本地区的倡议影响到了政府的最高层，因为有菲律宾总统阿罗约作晚宴致辞，对此GBDe深感荣幸。此外，在2002年3月19日GBDe将和任务组的领导人开展双边对话，集中关注与东南亚有关的数字鸿沟问题。

APEC 和ABAC

在总部设在日本的富士通研究所主席兼富士通公司特别代表Michio Naruto的领导下，GBDe于2001年2月和APEC企业顾问委员会(ABAC)签署了一项合作声明。该声明呼吁双方交流专业知识并在各自的数字鸿沟倡议方面开展合作。两个月之后，即2001年4月， GBDe就APEC的一份电子政务文件提交了文稿。除了说明其推动电子政务的政策建议外， GBDe也提供了全球16个国家以及亚太地区9个国家的电子政府行动数据库。

与APEC政府和其他相关利益方继续进行对话的同时， KTF(韩国无线电信公司) 首席执行官Yong-Kyung Lee博士还在2001年5月北京的APEC人力建设高层会议上介绍了GBDe的数字鸿沟倡议。而且在2001年10月， 美国在线时代华纳首席执行官Gerald Levin和 ECN主席Roberto Romulo作为GBDe代表出席了在上海召开的APEC首席执行官峰会。

拉丁美洲

在总部位于西班牙的全球电信供应商Telefónica公司首席运行官Fernando Abril-Martorell的领导下， GBDe将于2002年6月在巴西召开与政府、企业和其他相关利益方的多边对话。该会议在圣保罗举行， 将向业界杰出领导人介绍GBDe， 而GBDe也将介绍其对于数字鸿沟、消费者信心和电子政务的观点。 GBDe的目标在于利用本次会议推进与巴西以及拉丁美洲其它地区的信息领域相关利益方之间的持续对话。

南非

在总部位于南非的多媒体公司MIH首席执行官Cobus Stoberg的领导下，GBDe已经和南非政府进行了高层接触。在2000年2月，GBDe向南非议会议员介绍了其对于知识产权、电子签名、消费者信心、税收以及隐私权等问题的政策观点，以帮助南非发表电子商务监管框架绿皮书。GBDe在2000年7月举行了一次双边对话，南非议会通信委员会主席Nkenke Kekana出席了该会议。

埃及

在埃及信息技术解决方案供应商Masreya公司主席兼首席执行官Adel Danish博士的领导下，GBDe已广泛接触了政府、企业负责人以及其他相关利益方。除了在德国-阿拉伯商会峰会以及第2次可持续发展论坛等会议上介绍GBDe的政策建议外，Danish博士还为商界人士组织了特别研讨会，并与埃及通信部联合举行了特别讨论论坛。埃及通信与信息技术部部长Ahmed Nazif博士在2001年9月东京的GBDe年度会议上就电子政务问题做了演讲，对此，GBDe深感荣幸。
